

Tekints le ránk szűz Mária szép tisztelődre,
Téged jöttünk köszönteni e drága szent helyre,
Lelkünk nyiljon szép virágot,
Buzgón zengjük szép imánkot, hő tisztelgedre,
Szeplőtelen szűz Mária, vezess fel a mennybe, Ámen.

--

Legújabb **Ist**enes énekok.
Kisbaja Zsóka Antal, toponári lakos.

Ének a földrengésről.

Kedves keresztény hívek ide hallgassatok,
A szörnyű földrengésről, én, amit elmondok,
Laristtan tartományát oly büszke nép lakta,
Ő a templomot egy se látogatta.

Megtegedték ők már a templombajárást,
Nem kellett a mise, sem a predikálás,
Egy nagy gyűlést fogtak ők tartani,
Hogy a papjaikkal mi fog történni.

Elhatározták, hogy papre nincs szükség,
Nem kell a gyónás, áldozás és ezenteég,
Hatvan ezer lélek e romban halt meg,
A többi pedig koldusbotra jutott.

Még a püspökök is e romokban halt meg,
A nagy Ur Istennek ily nagy a hatalma,
Ugy megszeűsödött ez a büszke nemzet,
Nem hitte, hogy Isten van a mennyben.

Katholikus hitet elakarták hagyni,
De a nagy Ur Isten ezt nem engedheti,
Elkezdték rombolni drága oltárjokot,
Nem fogják tisztelni a fedarabokat.

Jézus keresztfáját is kihordták onnan,
Ahol egyet láttak, azt is kivágták,
Mert a büszke népség Jézust megtegedte,
Drágak keresztfáját a tengerbe dobta.

.....-hiányzó lap, máshol teljesebben megven-

① 1-2. Átíve Karácsonyhoz

Ürvendésszünk, Bűtlehenbe menjünk
Ajándékokkal, a pásztorokkal,
Ott született Isten fia,
Egy kis dedecske,
Atyáinktól régtől fogva
vált kisdedecska.
Ó, mely ázik,
„yenge teste fásik,
Sűrű esőppökkel,
Égi gyöngyökkel.
Mennyi esőppök,
Ahnyi gyöngyök
Értünk hullanak,
Ezek a mennybéli vízek
Lelkűnkre hullnak.

- "Est még templomba is éneketek Zóka bácsi és mi is a templomba"

Toponár, Szent Péter, 1902.

⊕
"Persze hogy ismertem Zóka Antalt, mindenfelé elment, ahol ilyen szent templomok voltak, mondjuk, mint Andocs, akkor Gyúd, akkor Máriacellbe sokat elment, aztán meg Sümegre. Ott szokott énekelni, maga írta ezeket az énekeket, maga szerkesztette. Osztán úgy nyomtatta ki...annyi pénz összeszedett; miyen házat épít rajta! Ijen paraszt ember, szegény sorsu ember volt. Ojan sován kis beteges felesége vót neki. Antán vót neki je négy fia....fija meghātt, menyé meghātt. Annak az unokái még ének azok,...ezt is szokta énekelni: Köszönteni jöttünk ó Mária, Néked hálát adni Krisztus anyja... stb. Mikor beértünk a templom eleibe, szoktuk ezt énekelni, Zóka bácsitú tanítuk. Szokott templomba is énekelni, karácsonkor. Jó hangja vót neki, oszt mindig oda háttú át az ajtóhol. Micsoda énekeket az csinát!...

Örvendezzünk, Betlehembe mennyünk
Ajándékokkal, a pásztorokkal,
Ott született Isten fia, egy kis dedecske,
Atyáinktól régtől fogva vált kisdedecske,
Ó mej ázik, gyöngé teste fázik,
Sűrű esöppökkel, égi gyöngyökkel,
Mennyi esöppök, annyi gyöngyök
Értünk hullanak,

Ezek a mennybéli vizek lelkünkre fojyjak.

-Ezt a karácsonyi éneket is énekíte Zóka bácsi... ezt gyerekek nem énekíték betlehemkor, csak a Csordapásztorokat, vagy a Mennyből az angyal... Amit ő irt, azt énekíte előbb egy sorral, oszt megint egy sorral... A kis füzetecskéket a templom mellett árúta, de nem vót sátora... a legfőső lépcsóné úgy út, mellette meg kirakta ezeket az énekeket. Gyüdön is ugyanaigy csinát, láttam kétszer is, meg Andocsön is... Énekíte és azé mentek oda a népek, hogy hāgassák őt. Ojanokat hogy árvák, hogyan özvegyek, mer háborá után vót. Oszta mentek oda és vették azt a sok éneket... azt má igy nem tudom, de van egy kis könyvem-gyüdi- azt odadom szivessen".

Toponár, Kiss Istvánné, Sipos Julianna, 1902. 3

"Zóka Antal ű maga írta, szóval maga kikonkoráta, akkor hát be-
adta oda a nyomdába, ott nyomatta le. Árúgatta minden bucsún. Hát
S^zesd, Gyűd, Andocsna, akkor Sűmegre is, Mária gyűdre, szóval hát min-
denová gyalog vitte űket, mentek a népek vele. Vótak, ahun meg-
aludtak, mer elindultak előbb gyalog, nem vonattal mentek,
Kiosztotta a papirokat, megvették tüle és arrul a papirral é-
nekűt vele a többi is.... Az én uram a fiatal Zóka Antalnak a
feleségivel vót tesfér.

Toponár, Kovács Lajosné, Kiss Anna, 1902.

Zóka Antalt persze hogy ismertem... mindenfelé elment bucsúra, ahol ilyen szent templomok voltak, mint Andocs, akkor Gyüd, akkor Máricellbe, azán meg Sümegre; ott szokott éneküni. Eteket maga szerkesztötte, akkor évitte nyomdába oszt kinyomtatta.. Hát annyi pézt szedett össze, hogy mijen házat épüt rajta. Ijen szegény sorsú embör vót.. egyedü is szokott menni; ojan kis sován beteges felesége vót neki, ókor az is ment, de nem mindenkor; hozott az neki annyi pénz hogy. Vót neki egy nös fia, ajis meghätt, menyei is meghätt. Annak az unokái ég ének azok, az öreg Zókának az unokája. Tanútam tőle azt is, hogy Köszönteni jöttünk Szüz Mária, Néked hálát adni Krisztus annya. Köszöntünk tégedet Mária, Mária Ur Jézus szent annya, Angyalok kirájné-asszonya.. Hát ezt soktuğ bucsukor éneküni mikor beértünk a templom eleibe. Ettül a Zóka Antaltul tanultuk. Jó hangja vót neki, oszt mindig oda állt az ajtóho, hú, micsida énekeket az csinát! Karácsonkor: Örvendezzünk, Betlehembe mennyünk, ajándékokkal, a pásztorokkal. Ott született Isten fia egy kis dedecske. Atyáinktól régtől fogva várt kisdedecske. Ó, mely ázék, gyönde teste fázik, sűrű csöppökkel, égi gyöngyökkel. Mennyi csöppök, annyi gyöngyök értünk hullanak, Ezök a mennybéli vizek lelkünkře fojnak... ezt templomba is énekelte. Ezt betlehemesek nem éneüték, csak a Csordapásztorokat, vagy Mennyből az angyal... Amit ő éneküt azt előénekelte és a többi utána, és megint egy sorral tovább, de mikor utóbb már tudtuk kivürü, akkor má montuk vele együtt.... A templom mellett árúta ezeket a kis füzeteket, nem vót sátora, csak ahogy mint nálunk gyün le az a ki lépcső, a éégfőső lépcsőné ugy üt, és mellette kirakta ezeket az énekeket. Gyüdön is ugyaigy csinyát, látam Gyüdön kétszer is, meg Andocsosn is. Éneküte-persze-ezé mentek oda! A népek odamenetek körbe, hogy hallgassák. Tuggya ojanokat éneküt, hogy árvák, hogy özvegyek, mer háboru után vót; aztán möntek, vötték az a sok könyveket, azokró sokat éneküt...

A Zóka Antala maga irta, kikonkoráta; akot hát beadta oda a nyomdába, ott iratta meg. Árulgatta minden bucsun, hát Segösd, Gyüd, Andocs, Sümegre is, szóval mindenhová gylog vitte őket.

Ugye,mentek a népek vele.Vótak oszt ahun megaludtak,ugye,
mer hát elindultak előbb gyalog,nem vonattal mentek akkor.Maga éne-
jelet,kiosztotta a papirokat,meg megvették tüle,osztán arru a papirru
éneüt a többi is...Az én uram a fiatal Zóka Antal feleségével vót ~~ts~~vér.
Az én nevem Kovács Lajosné,Kiss Anna/1902/ itt Toponáron,paszst csa-
ládbol.Zókának vót egy kis főggye is,csak nagyon szeretett ilyen
bucsuhejekre emennyi.Keresett vele,csak ugy szórtákneki a pénzt,hogy!
Iszen mondta itt a szomszédba lakott egy asszony,hogy segített neki
a pénz összeszennyi,mer ~~t~~ annyira dobák neki a pézt;osztogatta azt
amt nyomtak neki,s éneküt.A papok megengedték neki;hogya templomba
is énekühetett..Nem vót annak fényképe,nem hiszem.

Toponár, Kiss Istvánné, Sipos Julianna/1902.dec.5, Toponár/

~~Sipos Julianna szegényről-végéről-rokonok kapcsolatban volt a környék né-
vezetesei között~~ Zóka Antallal, akitől több bucsus éneket tanult
meg. A jó hangú énekes vallásos füzeteiből közöljük néhányat. A bucsu-
járó Zókáról az alábbiakat mondotta:

"....mikor én 19-ben mentem férrehoz, utána még mindenfelé elmént bu-
csura, ahol ijen szent templomok vótak, mint Andocs, Gyüd, Máriacellbe,
Sümegre sokat elmént...Ő maga szerkesztette ezeket a zéneket és ugy
nyomtatta ki...annyi pénz szödött, hogy mien házat épüt rajta! Ijen
szegényebb sorsu parasztember vót...ojan sován kis beteges felesége
vót neki, ókor ajis ment, de nem mindenkor....vót neki egy nős fia, hi-
szen már ajis meghätt, menyé meghätt, az unokáji még ének.

A közismert "Köszönteni jöttünk Szüz Mária" kezdetű bucsuséneket
magnóra énekelte Toponáron, aki szintén Zóka bácsitol tanulta ezt az
éneket is több más énekkel együtt.

"...minden bucsura elment, de szokott a templomba is éneköni, kará-
csonkor is. Jó hágja vót neki, oszt mindig oda át hátú a zajtóhol, hu!
micsoda éneket az csinát!...ő sokat maga irta, ű kikonoráta, osztán
beatta a nyomdába, ott iratta mög. Minden bucsun árugatta, Segösd, Gyüd,
Andocs, Sümegre is gyalog vitte őket, mentek a népek vele. Vót ahun meg-
aiuttak, gyalog, nem vonattal mentek. Maga éneüte, kiosztotta a pappirokat,
mögötték tüle; s akkor arru a pappirru éneküt vele a többi is....Az éne-
uram a fiatalabb Zóka Antalnak feleségivel vót tesfér. A bucsujáró Zó-
kának a menyé vót a zén uram tesférje. A zén nevem Kovács Lajosné, Kiss
Anna, 1902-be születtem itt, paraszt családbó származok; az öreg Zóka is
avvót, hát vót neki főggye is. Nagyon szeretött ijen bucsuhejekre emönni.
...ugy szórták neki a pénzt, hogy. Mōnta itt egy aasszon a szomszédba,
hogy ő segített neki összeszénni, mer annyira dobáták a pézt neki ...hát
ugye osztogatta ezöket amiket éneküt, nyomdábu. A papok mögengedték, hogy
a templomba énekühetett, meg árulta a füzeteket is."

⊙

2 pl.

Legujabb
istenes énekek.

Mária bűnösök menedéke,
Könyörögj érettünk!

~~/Mária Jézussal a b.k.a. ján, j. kezében pálcá/~~

Kiadja: Zóka Antal toponári lakos.

mint az isteni szeretet szívébe öntötte, úgy akarja másban is
fölgörjesíteni másban is ezen szavakat: Dicsértessék az ur Jézus Kriszt

/Ara 4 krjczár/

Egyházi jóváagyás - Utányomás tilos.

- -

Ének a földrengésről.

~~Kéves~~ keresztény hivesek ide hallgassatok,
A szörnyű földrengésről én amit elmondok,
Larista tartományát oly büszke nép lakta,
Hogy a templomot egy se látogatta.

Megtagadták ők már a templomba járást,
Nem kellett a mise sem a predikálás,
Egy nagy gyűlést fogadjk ők tartani,
Hogy a papjaikkal mi fog történni.

Elhatározták, hogy papra nincs szükség,
Nem kell a gyónás, áldozás és szentség,
Hatvanezer lélek a romban halt meg,
A többi pedig koldusbotra jutott.

Még a püspökjük is a romokban halt meg,
A nagy uristennek ily nagy a hatalma,
Ugy megzavarodott ez a büszke nemzet,
Nem hitte, hogy Isten van a mennyben.

Katholikus hitet elakarták hagyni,
De nagy uristen azt nem engedheti,
Elkezdték rombolni drága oltárjukat,
Nem fogják tisztelni a fadarabokat.

Jézus keresztfáját is kihordták onnan,
Ahol egyet láttak azt is kivágták,
Hert a büszke népség Jézust megtagadta,
Drága keresztfáját a tengerbe dobta.

?

Legújabb
ISTENES ÉNEKEK.

/glóriás-koronás Mária balján Jézuska/
Oldalt: Mária bűnösök menedéke, könyörögj érettünk.

-
Kiadja Zóka Antal toponári lakos,
mint az isteni szeretet szívébe öntötte, úgy akarja
másba is fölgerjeszteni ezen szent szavakat: Dicsértessék az UR Jézus Kris

--Ára 4 krajczár.

Egyházi jóváhagyás

Utánnnyomás tilos.

Első ének

Dicsértessék a Jézus Mária neve... st_b közismert ének/

Második ének.

Üdvözlégý oh dicső szent Anna,
Asszonyoknak tündöklő gyémántja,
Kinek szívét bánat, tör szaggatja,
Mert nem volt néki szülött magzatja.

Bus sziveknek te vagy pártfogójak,
Isten előtt legyél szószólójuk,
Mert maghallagat az ur Isten téged,
Aki éltél sokm keserüséget.

Midőn megért a legnagyobb bánat,
Hogy elhagyott a te kedves párod,
Jaj szent Anna, összekulcsolt kézzel,
Sirva néztél a csillagos égre.

Jaj Istenem, jaj kedves teremtőm,
Jaj de gyászra szült az édes szülőm,
Mit vétettem ellened, űg ellen,
Miért nincs nékem szeretett gyermekem.

Szent Joákim fájdalomtól bágyadt,
Hogy elhagyá a családi házat,
En Istenem, miért születtem,
Bánat, sirás kísérá a léptem.

E földi nép gunnyal, illet engem,
Hogy a vétek sulya nyomja el lelkem,
Ajándékom sem kell Jehovának,
Mert nem választott engem fiának.

En Istenem én Uram Istenem,
Elbujdosom szent Anna hitvesem,
Nyugodjál meg az égi végzésen,
A sirásban léssen elég részem.

A szent Anna fájdalmában reszked,
Jehajolva csókolja a földet,
Mertek hozzám ti égi fellegek,
Jajszóval sirok én tiveletek.

Ezen szóra Gábriel arkangyal,
Szólott hozzá szelid égi hanggal,
Üdvözlégýén Anna te gyöngyvirág,
Mert meghallgatott már a szent háromság.

Szép leányt szülsz, Mária a neve,
Egész élte dicsőséggel telve,
Ő tiporja le a kigyó fejét,
Ő győzi le a népnek ellenét.

Örvendj kérlek óh dicső szent Anna,
Te vagy az új kikelet hajnala,
Te szülted az Isten fia anyját,
Ő szüli a világ megváltóját.

Szent Annától az Angyal felszállott,
Hebron völgyben Joákimhoz szállott,
Dicsőséget zeng az Angyal szava,
Mert meghallgatott téged a Jehova.

Kedves párod Anna anya léssen,
Leányt szül, ki nagy lesz Izraelben,
Szeplőtelen lesz fogantatása,
Egen, földön lesz uralkodása.

Szent Joákhim fölnéz az egekre,
Örömkönnyet hullat le a földre,
Dicsőség legyen az ég urának,
Nagy örömhirt viszek szent Annának.

Szent Joákhim hazafelé indul,
Arczáról az örömkönny lecsordul,
Nagy örömmel nézik a csillagok,
Ezen gyászban elmerült alakot.

Hogy elérte az aranyos kaput,
Szent Annával összetalálkozott,
Kitárt karral szívére szoritá,
Édes csókkal orcáját halmozá.

Dicséret, dicsőség az Atyának,
 Ily szavakat mondott szent Annának,
 Nagy lett öröm az ég, föld között,
 Szűz Mária ó testben öltözött,
 Szentháromság megszentelte Annát,
 Így szülte a szentséges Máriát.

Harmadik ének.

Egekben tündöklő szép szűz Mária,
 tehozzád sietünk egek asszonya,
 mert benned van nagy reményünk,
 Sirva szent Szűz téged kérünk.

Kegyes szűz Mária hallgass meg minket,
 A kik tiszta szivből hozzád siettek,
 könnyörgésünket hallgads meg,
 Jézus anyja ne utálj meg.

Fényes oltárhoz ide siettünk,
 keserű könnyektől ázva térdelünk,
 Hallgass meg egek rózsája,
 Atya Isten kedves leánya.

... Ha képedre nézünk, reszket bus szivünk,
 mert nagy bubánattal terhelve élünk,
 Szánj meg minket szűz Mária,
 menyországnak királynéja.

Szentséges Mária szelid két szeme,
 Nézve az egekből árva özvegyre,
 Téged jöttek köszönteni,
 Szent fiadtól áldást kérni,

nefelejts ibolya a te szent neved,
 A hozzád térőket oh el ne felejtsd,
 Áldott szivű szűz Mária,
 Figyelj a sok szomorura.

Mert a szentháromság téged választott,
 Kegyelem anyául minékünk adott,
 Szálljon áldás mindnyájunkra,
 A te özvegy árváidra.

Örökkén áldott szűz maradj mivelünk,
 könnyhullajtásunkból koszorut kötünk.
 Te légy vezérlő csillagunk,
 Szűz Mária vigasztalónk.

... ajd ha elérkezik a boldog óra,
 meghív az Úr Jézus az intő szóra,
 Akkor szent szűz ne hagyj minket,
 Menyországba vidd lelkeinket.

Hegyedik ének

Mária, jó anyánk! esedezzel értünk,
 Sok száz esztendőkön nagyokat vétettünk,
 a könnyörgéssel nem állsz föl mellettünk,
 Szolgáid e földön nem soká lehetünk.

Mária, jó anyánk! éleszd szivünk hitét,
 Ennek fogytán lett a magyarság nyomorék,
 revélyesség, irigység, a szitok és átok,
 Isten káromlások sujtják az országot.

Mária, jó anyánk! gyujts ajkunkra imát,
 Hadd trőjön az égen Isten trónjái át,
 És lehelj szivünkbe igaz szeretet,
 mely a pusztulástól óvja e nemzetet.

Mária, jó anyánk! szivünkbe, lelkünkbe,
 Szűzies jószágod angyala szálljon le,
 Szodoma, Gomorha nebeszéljen szánkon,
 liliomvirágok legyünk e világon.

Mária, jó anyánk! oltalmazd népedet,
 Hogy mint hajdan msot is szeressen tégedet,

Anyánk! szent fiadnál esedezzel értünk,
 mert ha értünk nem szólsz mindnyájan elveszünk.

Ötödik ének

Elmult egy éve, hogy itt jelen voltunk,
 Arabgy oltárodra bus sziveket hoztunk,
 Szeplőtelen szent Szüz jöjj segítségünkre,
 Térdeinkre esünk trónusod elibe.

Szivem örvendezett, hogy megtaláltalak,
 Áldott szüz Mária, akik benned biznak,
 nincs más reménységem, egyedül csak te vagy,
 Szeplőtelen szent Szüz kérlek mel ne hagyj.

Drága szüz karodon megváltó szent fiad,
 árvák és özvegyek hozzád fohászkodnak,
 mert nincs reménységük a bus özvegyeknek,
 Te vagy szüz Mária árva gyermekeknek.

Elvezetett ide szentséges szent kezed,
 Órzó szent angyalunk, ki ide elvezet,
 kedves édes anyám ne hagyj el bennünket,
 trónusod eleibe vidd fel a lelkünket.

Mondjunk azért áldást szent háromságnak,
 Ki lakozik mennyben örök egy fiának,
 Araszsa el ránk szentséges áldását,
 hogy boldog lehessen utolsó óránk.

- - - -

Legujabb Istenes énekek.

Kiadja: Zóka Antal toponári lakós.

Fenyvesi és Kéthelyi Kaposvár.

Szűz Mária az ő szent fiát keresi.

Dallama: Gyászba van öltözve az egész mennyország

1. Gyásszal lett behuzva az ut Golgotára,
Gyászba borult szívvél fájdalmas szűz anya
Elindult Ur Jézust, szent fiát keresni,
Keserűségébe jaj nem tud mit tenni.
2. Könnyei hullanak mint egek harmatja,
A nagy keserűség szent szívet faggatja,
Jaj szerelmes fiam, lelkem szép harmatja,
Merre keresselek két szemem csillaga.
3. Életem percei mind gyászba borultak,
Jaj, mert elvesztettem szerelmes fiamat
Oh jaj hát mit tegyek, ugyan hová legyek,
Jaj szerelmes fiam, merre keresselek.
4. Miért hagytál el engem, miért mentél el tőlem,
Egyetlen fiam, Jézus én szerelmem,
Igy parázkodik a fájdalmas anya,
Mert Jézust szent fiát sehol sem találja.
5. Jertek hivek, menjünk mi is Golgotára.
Ur Jézust keresni a szűz Máriával
Fogjátok szűz anya szentséges karjait,
Látjátok elfáradt, látjátok kinjait.
6. Szive majd megreped, mert egyetlen fiát,
Elvesztette Jézust, szerelmes magzatját
Fájdalmas szűz anya, ne keresd fiadat,
Ne keresd Jézusodat, galambodat
7. A dühös hóhérok őtet megkötözték,
Annás kaifáshoz megkötözve kísérték,
Az álnok tanítvány, Judás őt eladta,
Im jutott szent fiad hóhérok láncára.
8. Annás kaifástól Pilátushoz vitték,
Utközben szent fiadat kegyetlenül megverték,
Jaj fájdalmas anyám, ha ott lettél volna
Jézus szent fiadért szörnyet haltál volna.
9. De szerelmes fiad, mint egy szelid bárány,
E szörnyű kinokra szent fejét meghajtván,
Nem volt szent fiadnak ott senki szánója,
Ki nagy kinjaiban vigasztalta volna.
10. Még inkább rugdalták, ostorokkal verték,
Ur Jézust illetlen szavakkal sértették.
Jaj fájdalmas anyám, ha ott lettél volna,
Jézus szent fiadért szörnyet haltál volna.

11. Tövissel koronázták szentséges fejét,
A nehéz keresztjét vállaira tették,
Gyásszal lett behuzva az út Golgotára,
Midőn Mária találkozott Jézussal.
12. Jaj, ahogy meglátta, hogy véres a teste,
Tetőtől talpig vérbe van keverve,
A földre roskadott, tán szörnyet halt volna,
Ha fel nem karolja Mária Magdolna.
13. Szerelmes szüz anyám, az Ur Jézus mondja,
Hogy ne siránkozna, Jézus így szólítja:
Ennek így kell lenni, nekem meg kell halni,
A keserű pohárt meg kell már kóstolni.
14. A pokol hatalmát széjjel kell rombolni,
Az átkozott kígyú fejét összetörni.
A bűnös embernek utat készíteni,
Atyám országába őtet bevezetni.

Amen.

A

Legújabb istenes énekek,
~~/Mária j. karjén Jézus, baljában vessző/~~

Kiadja: Zóka Antal toponári lakos.
Mint az isteni szetet szívébe öntötte, úgy akarja másban is
fölgerjeszteni ezen szent szavakat: Dicsértessék az Ur Jézus Krisztus
/ára 4 krajczár/
Egynázi jóváhagyás. Utánnomás tilos.
- Gető Zs. Könyvnyomdája, Kaposvár.
- -
1-ső ének.

Kiszökölt a pálmafa ág, üdvözlégy szent szüz,
Aranyrózsa nyilott rajta, áldott légy szent szüz,
Éjfél táján három óra,
Született a szüz Mária,
Ékes szüz virág,
Kisasszony szép szüz Máriaád,
Szívünk téged áld.

Szeptembernek nyolczadikát, a kik megértük,
Született szép szüz Máriaát, mi is köszöntjük,
Szent Annának kisedő lánya,
Pihen arany nyoszolába,
A drága kis szüz.
Legszületett szüz Mária,
Mind örvendezzünk.

Rózsa fényben született, a szép szüz Mária,
Szent anyának a legszebbik ékes bimboja,
A csillagok fényeskednek,
Szent angyalok énekelnek,
Mária született,
Üdvösségünk szent hajnalán } hozzánk érkezett.

Születése neve napj n mi is köszöntünk,
Szüz Mária, aranyrózsa, könyörögj értünk,
Üdvözlégy egek asszonya,
Ma született szüz fehér lilom,
Nagy örömmel köszöntsen,
ma ezer milliom.

Hirdeti a hajnalcsillag születésedet,
Gábrile angyal köszönti drága nevedet,
A szent Anna így altatja,
Aludj, aludj, szüz Mária,
Fehér rózsaszál, Szentháromság kiválasztott szép lilomszál.

Arany róssa leszállot ma
 Kis Názáretben;
 Fényességgel szent angyalok zengnek ma benne,
 Ott született szűz Mária,
 Szent Annának liloma,
 Kedves nefelets,
 Ma született szűz Mária,
 Oh el ne felejts,
 Hogyha eljön a végóránk,
 A menybe vezess. Amen.

-
 2-dik ének.

Mária, Mária hajnali szép csillag,
 Nincs más reménységem, egyedül csak te vagy.
 Mária szűz anyám, halgassd panaszomat,
 jaj nincsen pártfogóm, egyedül csak te vagy.

Busan járók-kélek mind árva gerlicze,
 Tekints le szűz anyám árva özvegydre,
 Mária, Mária vigasztalj meg minket,
 Bus özvegyek és árvák hullatják könnyüket.

El hagyta e földön nincs ki vigasztaljon,
 Csak te vagy Mária, árvák gyámolója,
 Siró panaszomat, hallgasd meg szűz anyám,
 Özvegyi sorsomban viselj gondot reám.

Mária, Mária, mond meg hogy mit tegyek,
 Megreped a szívem, szűz anyám há legyek,
 Üldöz ez a világ, engemet sértenek,
 Minden nap keserű poharat öntenek.

Oh szűz Mária el ne hagyj bennünket,
 Kik árva sorsunkba hozzád sietnek,
 Te tudod szűz anyám, elhagyatott vagyok,
 Bátoríts meg engem, özvegy, árva vagyok.

Siralmas énnkem e földön lépésem,
 Mened van szűz anyám minden reménységem,
 Te sirjatok árvák, szomorú özvegyek,
 Mária szűz Mária, könyörög értetek.

Ti bus könnyeteket nam hagyja elveszni,
 Kornátok közé, gyöngyöknek füzeti,
 Mária szűz anyám, diúsértessel tőlünk,
 Utolsó óránkban csak te légy mellettünk. Amen.

3-dik ének

Vertek a menyország szép ajtajához,
A teljes szent háromság nagy kincstárához,
Mária, arany rózsaszál könyörgj érettünk,
A fényes menyországban veled lehessünk.

Ezen aranyoltáron a szűz Mária,
Emnek drága illatja szál mindnyájunkra,
Mária hajnal csillaga könyörgj érettünk,
A fényes menyországban veled lehessünk.

Ma a drága angyalok menyben felvisznek,
Tizenkét szép koronát neked készítenek,
Mária égi nefelejts, el ne hagyj minket,
A fényes menyországba, vezesd lekünket.

Kitárod szent kezed a bűnösökre,
Ugy hi vod árváidat a z üdvösségre,
Mária, fehér lilom könyörgj érettünk,
A fényes menyországban veled lehessünk.

Hoztatok-e virágot a szűz Máriának,
A teljes szent háromság szép templomának,
Mária hajnal csillaga könyörgj érettünk,
A fényes menyországban veled lehessünk.

Elhoztam szívemet neked szűz anya,
Egyetle egy lelkemet egek asszonya,
Mária fehér rózsaszál, könyörgj érettünk,
A fényes menyországba veled lehessünk.

Koszorazzon fel egykor szentséges kezed,
Az utolsó végóránk ha elközelgett,
Mária fehér rózsaszál, könyörgj érettünk,
A fényes menyországban veled lehessünk. Amen.

4-dik ének

Ének a szent olvasó után.

Elvégeztük imádságunk szép. éneklésünket,
olvasónkkal koszorúztunk szűz anyám tégedet,
üdv.légy egek aranya,
Názáreti Jézus anyja, jöjj segítségünkre,
Szeplőtelen szűz Mária, vezesd fel a mennybe.

Jaj de sokan magasztalják drága szent neved,
Özvegy, árvák, szűz Mária zengik szent neved,
Vigágozik a szent olvasó,
Azon nyilik rózsabimbó,
Szűz tisztelteleddre. Égi anyám sz. Mária vezess hozzád mennybe.

Égi anyám szűz Mária, menynek liloma,
 Áld meg minket drága szent szűz,
 Ezen szent éjszaka,
 Rózsa koszorud elkészült,
 Angyaloktól fel is küldtük,
 Trónusod elejbe.

Szeplőtelen szűz Mária tekintsz le népedre,
 Összehozott ez éjszaka minket a szent lélek.
 El is készült szent koszorud drága szent füzéred,
 Egékig ért az illata,
 Mind Gábor angyal mondata,
 Árvözlőgy Mária,
 Te vagy a szent háromságnak ékes liloma.

Örömmink telet szűz Mária szenséges szivedben,
 Őrangyalunkat küldötte a szent lélek Isten,
 Higy a lelkünk el ne vesszen,
 Sátán kezébe ne essen,
 Mária nefelecs,
 Boldogságos szűz Mária minket el ne felejts.

Az Ur Jézus szent nevében mondjunk jó éjszakát,
 A holnapi napra pedig boldog felvirradást,
 Szent Istenünk ne hagyj minket,
 Áld meg minden hivedet, hogy szentül élhessünk,
 Holtunk utána mennyben is veled örvendhessünk. Amen.

2 pld

Legujabb ISTENES ÉNEKEK.

Kép: Szűz Mária áll és kezében a kis Jézuska.

Kiadja Zóka Antal toponári lakós.

Mint az isteni szeretét szivébe öntötte, úgy akarja másban is fölgerjeszteni ezen szent szavakat: Dicsértessék az ur Jézus Krisztus.
Egyházi jóváhagyás.

Ára 10 fillér.

Első, ének szűz Máriához.

Dicsértessék Jézus és a szűz Mária,
Ezen drága szóval léptünk a templomban.
Bisztriczai szűz Mária,
Bűnbánóknak édes anyja,
Nyerj szent áldást bucsujárásunkra.

E drága templomban van egy arany oltár,
Melyen szűz Mária kitárt karokkal vár.
Bisztriczai szűz Mária,
Bűnbánóknak édes anyja,
Nyerj szent áldást bucsujárásunkra.

Összetett kezekkel mi is hozzád jöttünk,
Hullatott könnyekkel csak tégedet kérünk.
Bisztriczai szűz Mária,
Bűnbánóknak édes anyja,
Nyerj szent áldást bucsujárásunkra.

Máriát Lubrékból angyalok elhoztak,
A lubréki hívek nagyon siránkoztak.
Bisztriczai szűz Mária,
Bűnbánóknak édes anyja,
Nyerj szent áldást bucsujárásunkra.

Mert ott nem tisztelték szentséges képedet,
A keresztény szívek mind meg hidegültek,
Bisztriczai szűz Mária,
Bűnbánóknak édes anyja,
Nyerj szent áldást bucsujárásunkra.

Krisztus apostolai jaj mind térdre estek,
Összetett kezekkel csak tégedet kértek.
Bisztriczai szűz Mária,
Bűnbánóknak édes anyja,
Nyerj szent áldást bucsujárásunkra.

Kilenc angyali kar hozta szent képedet,
Hegyeken, völgyeken zengték szent nevedet.
Bisztriczai szűz Mária, stb.

Bisztriczai hívek jaj mint imádkoztak,
A szentséges képedhez örömmel futottak.
Bisztriczai szűz Mária stb.

A továbbiak hiányoznak!

Legujabb istenes énekek.

Mária, bűnösök menedéke, Könyörögj érettünk.

Kiadja: Zóka Antal toponári lakós/egyházi jóváhagyás/

Legujabb istenes ének a szent olvasó királynéjához.

Dicsértessék az ég ura,
Szeplőtelen szűz Mária,
Édes nefelets,
Oh, el ne felejts.

Arany rózsza szűz Mária,
Mennyországnak lilioma,
Égi szűz virág,
Szűz Mária téged köszönt
a szentháromság.

Tisztelőid megérkeztek,
Összetett kezekkel kérnek,
Szép liliomszál,
Kérjed értnek az Ur Jézus
a szentháromságnál.

Kitárult a szép mennyország,
Koronázzák szűz Máriát
A szent angyalok,
Trónusához leborulnak
sok égi karok,

Én is szívembe rekesztlek,
Szűz Mária, mert szeretlek,
Égi szűz virág,
Szűz Mária téged köszönt
a szentháromság.

Megjött a kegyelemóra,
Nézzünk aranyoltárodra,
Égi nefelets,
Sok keserű bajainkban
óh, el ne felejts.

Jaj, de sokan siránkoznak,
Máriához felsóhajtnak,
Égi nefelets,
Sok keserű bajainkban
óh, el ne felejts.

Égi anyám, szűz Mária,
Szomoruka vigasztalója,

Te vagy mindenem,
Mennyországnak királynéja
én segítségem.

Ha megkondul az ércz harang,
Szent szűz szívemre rajzollak,
Te vagy mindenem,
Mennyországnak királynéja
én segítségem. Amen.

Szűz Máriához a szent olvasó után.

Megkötöttük a koszorut szűz Máriának,
Fel is küldtük angyaloktól a szűz anyának,
Angyali örömmel, És buzgó lélekkel,
A mai napon zengjük el, üdvözlégy Mária,
Rózsaszínű hajnalt köszöntött az angyal,
Mi is buzgón köszöntünk, üdvözlégy Mária.

Tudjátok-e bűnösök, kik jelen vagytok,
A mennyei szép kertben nyílik a rózsátok,
Angyali örömmel, És buzgó lélekek....stb.

A mennyei szép kertben van egy aranyrózsza
Azon tündöklék egy szó, üdvözlégy Mária,
Szent Anna virágja, Arany rózsaszála,
Ott is csak köszöntnek, üdvözlégy Mária..

A mennyei szép kertbe öröm lesz belépni,
A drága angyalokkal rózsát szedegetni,
Szent Anna virágját, Arany rózsaszálát....stb.

Elkészült a koszoru szép tiszteletedre,
Felvitték az angyalok trónusod elébe,
Köszönöm szűz anyám, Hogy mellettem voltál..st

Jézus, Mária, szent József, ne hagyjatok minket
Drága mennyországba vigyétek lelkünket,
Ha síromba visznek, Veled elmehessek,
A drága mennyországba üdvözlégy Mária. Amen.

Óh tárulj ki mennyországnak arany kapuja!

Dicsértessék az Ur Jézus drága szent neve,
Szeptembernek nyolczadikán jöttünk mi össze
Mária születésére, lelkünk üdvösségére,
nyilt ma egy virág,

„Isasszony, szép szüz Mária, szívünk téged áld.

Köszöntjük a Mária nevét

Ragyogjon fölöttünk az ég,

Mária született,

Üdvösségünk szent hajnala hozzánk érkezett.

Fényes csillag ragyog ott fenn Názáret felett,
Azt mutatja, megszületett Mária nekünk,
Názáretnek szép városa, melyben született Mária,
égi szüz virág,
Szent Annának kedves lánya szívünk téged áld....stb.

ÉbredjeteK keresztények ez égi szóra,
„egszületett Magyarország szent szüz királynéja,
Az angyalok körül állják, szüz Máriát magasztalják,
Égi nefelejtés,
Minden bünös magasztalja Mária nevedet... stb.

Hull a harmat az egeből, harmat út az óra,
„endüljön fel minden lélek ez aranyos szóra,
Szent Annának kisedő lánya, Pihen arany nyoszolyába,
A drága kis szüz,
„egszületett szüz Mária, mind örvendezzünk...stb.

Ékes virág, szüz Mária ki ma születtem
Gárbireltől égi hanggal megköszöntöttél,
Égő szívvel, zengő hanggal, Igy köszönté meg az angyal,
Szüzek öröme,
Te vagy a szentháromságnak mennyei kincsestb.

Mosolyognak az angyalok arany bölcsődnél,
Égi karok, szerafimok, drága szivednél,
A szent Anna így altatja, Aludj, aludj szüz Mária,

Szívem öröme,

Ki szűz méhében lakóztál Mária szive... stb.

Arany bölcsődre tekintek, könnyem hullanak,

Magtalanságomat Isten hogy meghallgattad,

Mert szültem egy szép virágot,

Kire szentlélek rászállott

Arany rózsaszáll,

Názáretnek városában kivirágoztál.... stb.

Tegyük össze kezeinket, mi is örvendjünk,

Ma született szűz Máriát mi is köszöntjük,

Hogy a mennynek örömére

A szenteknek seregével

Megköszönhetjük,

Boldogságos szűz Mária veled örvendjünk... stb.

Kedves anyám, szűz Mária, hallgass meg miniket,

A drága kérésünkre nyisd meg az eget,

A szent helyen örvendezünk,

Égi anyánk megköszöntünk,

Csak téged kérünk,

Engedd, hogy a mennyekben is megtisztelhesünk.

Jézus, Mária, szent Józseffel együtt örvendjünk. Amen.

Üdvözlégy Mária, mindjuk az olvasót.

Üdvözlégy mennyország aranyos hajléka,

Ait megszentelt maga az ég és föld ura

Názáret városban tündöklött a szent ház,

A melyben született a mi égi anyánk.

Ebben nevelte fel szent Anna Máriát,

Az ég és a földnek drága királynéját,

Veletársalogtak a drága angyalok,

A szűz Máriával a sok égi karok.

Buzgón imádkozott a szűz ezen szent házban,

Gábrriel arkangyal leszáll őhozzája,

Ablakán köszönté, üdvözlégy Mária,

Tárd ki kebledet, jön az Isten fia.

Megrette a szent szűz ezen drága szóra,

Legyen igém szerint az ő akarata,

Kitárom keblemet, jöjj hozzák Krisztusom,

Szívembe rajzollak én kegyes megváltóm.

Loretom városban van e szent hajlák,

Názáret városból az angyalok elvitték,

Aj, de sok ezereen elsietnek oda,

A melyben született egek királynéja.

Ezen szent hajlékban van egy örök emlék,
A melyen a szent szüz buzgón imádkozék,
Aranyos zsámolyán Mária térdepel,
Szentlélek rászállott, az ige testesült.

Boldog aza lélek, aki aoda juthat,
Mária zsámolyán könnyeket hullathat,
Szívünknek öröme loreto*m*i szent szüz,
Utolsó órákban csak te légy mellettünk.

Inned terjedett ki az anya szent egyház,
Mert ebben kezdte meg Jézus válságos szent munkáját,
Krisztus apostolai ezet *m*ind bizonyítják,
Ezen szent falakat ők csókokkal halmozzák,
Loretomi szent szüz ne is hagyj bennünket,
Drága mennyországba vezesd el lekünket.

-Kéthelyi L. és Társa, Kaposvár.-

Leguja bb szent énekek
Szüz Mária Ol v asójjájozz

Kiadója: Zóka Antal toponári lakos

E drága templomnak ékes ajtaja,
Felnyitott már ma a mi számunkra,
Siettünk mi ide jönni, Bűneinket megsíratni.

Te köszöntésedre ide fáradtunk,
Örül szívünk, lelkünk, hogy megtalálunk
Téged jöttünk köszönteni, Képed előtt térdre esni.

Üdvözlégy Mária, arany szép rózsza,
Kit Gábrriel angyal köszöntött vala.
Legyen neked annyi hála, Mennyig a csillagok száma.

Nézzed óh szüz anyám, mily sokan sirnak,
Kedves vendégeid itten zokognak.
Téged jöttünk..... stb.

Sir az árva özvegy, nem tud szólani,
Sok az ő panasza néked lerakni,
Mert az árva mindig árva,
Ha aranyból van is háza.

Ne sirjatok árvák, itt van szüzanyátok,
Aki éjjel nappal gondot visel rátok,
Téged jöttünk..... s b.

Nem hagy el ő senkit, nem is hagy el soha,
Aki oltalmába magát ajánlja,
Nyujtsd le anyi kezedet,
Palástoddal fődj be minket.

Zóka Antal és a többi somogyi énekszerzők több ízben kiadták ezt az
* éneket, de természetesen más istóriás-szerzők ponyvakiadásán is meg-
találtuk, *

Legujabb szent énekek

Szűz Mária Olvasójához. Kiadója Zóka Antal toponári lakos,

E drága templomnak ékes ajtaja,
Felnyittatott már ma a mi számunkra,
S tetteünk mi ide jönni, Bűneinket megsiratni.

Te köszöntésedre ide fáradtunk,
Örül, szivünk, lelkünk, hogy megtalálunk,
Téged jöttünk köszönteni,
Képed előtt tárdre esni.

Üdvözlégy Mária, arany szép rózsa,
"It Gábrriel angyal köszöntött vala,
Legyen neked annyi hála,
Mennyi a csillagok száma.

Nézzed oh, szűz anyám, mily sokan sirnak,
Kedves vendégeid itten zokognak,
Téged jöttünk.....stb.

Sir az árva, özvegy, nem tud szólni,
Sok az ő panasza, néked lerakni,
"ert az árva mindig árva,
Ha aranyból van is háza.

Tele vana pohár csurdig örömmel,
Az árvának szive keserüséggel,
"ert az árva,,..... stb.

Ne sirjatok árvák, itt van szüzanyá^{nk}nk
Aki éjjel nappal gondot visel ránk,
Tégedstb.

Nem hagy el ő senkit, nem is hagy el soha,
Aki oltalmába magát ajálja,
"ujtsd le anyai kezedet,
Palástoddal fődj be minket.

Zóka Antal portréjához hallgassuk meg a toponári Kiss Istvánné, Sipos Juliánna/1902/, Kovács Lajosné, Kiss Anna/1902/ véleményét:

"....mindenfelé elment, ahol ijjen szent helyek, szent templomok voltak, mint Andocs, Gyüd, Máriacell, aztán Sümeg....maga írta ezeket az énekeket, maga is szerkesztette. Osztán úgy nyomatta ki...annyi pénzt összeszedett, mije házat épít rajta!...fia, menyé meghát...unokái ének még valahol...Ezt is szokta énekelni: Köszönteni jöttünk, ó, Mária... Mikor beértünk a templom eleibe, szottuk ezt éneküni, Zóka bácsitol tanultuk. Jó hangja vót neki, oszt mindig oda háttú átt az ajtóhol. Micsoda énekeket az csinát!:

Örvendezzünk,
Betlehembe menjünk,
Ajándékokkal,
A pásztorokkal,
Ott született Isten fia,
Egy kisdedecske,
Atyáinktól régtől fogva
Vált kisdedecske.
Ó, mej ázik,
Gyöngge teste fázik,
Sűrű csöppökkel,
Égi gyöngyökkel,
Mennyi csöppök,
Mennyi gyöngyök
Értünk hullanak,
Ezek a mennybéli vizek
Lelkünkre fojnak.

"Ezt a karácsoni éneket is éneküte Zóka bácsi...gyerekek nem éneküték betlehemkor, csak a Csordapásztorokat, vagy a Mennyből az angyalt...Amit ő irt, azt éneküte előbb egy sorral, oszt megint egy sorral....Ugy üt a lépcsónél a bucsuba, mellette kirakta ezeket az énekeket, Gyüdon, Andocson

is láttam kétszer,éneküte és azé mentek oda a népek,hogy hāgassák őt. Ojanokat is énekelt,hogy árvák,hogyan özvegyek-mer háboru után vót.. oszt mentek oda és vették azt a sok éneket"-mondotta Kissné.

"Zóka Antal ű maga írta,maga kikonMoráta,akkor beadta oda a nyomdába, ...mindehová gyalog vitte űket,mentek a népek vele...akor nem vonnattal mentek....a papirokat megvették tüle és arrul a pappirrul énekütek vele....Az én uram a fiatal Zóka Antalnak a feleségivel vót tesfér"-mondta Kovács Lajosné.

A fent közölt és Zóka által karácsonykor is énekelt strófák,természetesen,nem Zóka szerzeményei.Ez a rövid töredék Dél-Dunántúlon,de különösen Somogyban,többféle funkciót is betöltött.Szinte ott található a legtöbb betlehemező játék többfajta énekei között betétként/más-más variánsként/,de gyakorta mondták kisebb gyermekek karácsonyi köszöntőként is,mint pl. a Csordapásztorok-at is,s egyéb kántáló-köszöntő énektípusokkal együtt.Zóka ezt már gyerekkorában is ismerhette,de lehet,hogy más faluban,más énekestől is hallhatta;ez most lényegtelen szempont;fontosabb tény az,hogy ilyen töredékként karácsonykor énekelte, ill.a nép tőle/legalább is egy érsze/megtanulta,mint Kiss néni isxxx.

Zóka Antal számtalan aprónyomtatványban tette közzé búcsús és egyéb énekeit;Ezek teljes anyagát nem áll módunkban közölni a hely szűke miatt,néhányat azonban a kiadvány címével és tartalmával együtt bemutatunk.-Itt sem osztjuk be külön műfaji csoportosítás szerint a közölt anyagot-mint általában a somogyi "sentes" embereknél sehol sem,-hanem a füzetek /legtöbb hiányos/ szöveganyagát közöljük csupán.Zókánál is megleljük a ponyvairók általi gyakorlatot:mástól,máshol olvasott vagy hallott énekeket is közread.

Legujabb szent énekek

Szüz Mária olvasójához.

Kiadója:Zóka Antal toponári lakos.

D:Felvirradt fölöttünk az Isten ege..

Legújabb

szent énekek.

Szűz Mária olvasójához.

Kiadója: Zóka Antal toponári lakos

--

Felvirradt fölöttünk az Isten ege.

E drága templomnak ékes ajtaja,
Felnyitott már ma a mi számunkra.
Siettünk mi ide jönni
Bűneinket megsíratni.

Te köszöntésedre ide fáradtunk,
Örül szívünk, lelkünk, hogy megtalálunk.
Téged jöttünk köszönteni,
Képed előtt térdre esni.

Üdvözlégy Mária arany szép rózsza,
Kit Gábrriel angyal köszöntött vala.
Legyen neked annyi hála,
annyi a csillagok száma.

Nézzed oh szűz anyám, mily sokan sirnak,
kedves vendégeid itten zokognak,
Téged.... stb.

Sir az árva özvegy, nem tud szólni,
Sok az ő panasza, néked lerakni.
Mert az árva mindig árva,
Ha aranyból van is háza.

tele van a pohár csurdig örömmel
Az árvának szive keserűséggel,
Mert az árva.... stb.

Mert a sirjatok árvák, itt a szűz anyánk,
Aki éjjel nappal gondot visel ránk,
Téged jöttünk... stb.

Nem hagy el ő senkit, nem is hagy el soha,
Aki oltalmába magát ajálja,
"yujtsd le anyai kezedet
Pálástoddal fűdj le minket.

Oh drága szűz anyánk, na hagyj el minket,
Vigasztald meg a mi szegény lelkünket.
Akkor is azt mondja nyelvünk,
Jézus, Mária légy velünk.

Nem győzzük szemlélni szűz karjaidat,
melyekkel karolod Jézus fiadat,
Oh szűz anyánk légy mellettünk,
Hogy üdvösséget nyerhessünk.

Szép magyar hazánknak te vagy szűz anyja,
E drága szent helynek kinyílt róssája
Jézus, Mária, szent József,
Fogjátok körül lelkünket,
Akkor is azt mondja nyelvünk: Jézus Mária légy velünk.

Szertek Jézus hivei!

Alleluja vigadjunk
Istennek hálát adjunk,
Mert Mária született,
Bünösöknek anyja lett.
Siessetek szegények!
Elhagyatott özvegyek,
Mert.... stb.

Alleluja vigadjunk!
Istennek hálát adjunk
Ma született Mária,
Kisasszonyi szép rózsza.
Örvendnek az angyalok,
A mennyei szent karok,

Mária~~x~~ születésén,
Mennyei dicsőségén.
Született szűz Mária,
Krisztus Jézus szűz anyja..stb
Szűz leányok jöjjetek,
Koszorut kössetek,
Vigyétek Mária^hhoz
Kisasszony szép rózsához.

Az angyal köszöntötte,
Szent Annát üdvözölte,
Mária lett a neve,
Leszáll a szűz méhedben.
Ne keseregj szent Anna,

A szent angyal azt mondja
Mert én mennyekből jöttem,
Néked követed lettem.

Te magtalanságodat,
Az Isten meghallgatta,
Mária lett a neve,
beszáll a szűz Méhedbe.

Köszönöm az Istennek,
Ezt a drága Kegyelmet
Elfogadom Máriát
Ezt a drága szép rózsát.

Dicsértessék szent Anna,
Máriaánka szűz anyja,
Könyörögjél érettünk,
Légy mindenkor mellettünk,
Ma született Mária,
Kisasszonyi szép rózsá.

Legujabb
szent énekek,
/keresztet tartó Jézus feje fölött galamb-szentlélek/

Kiadója:
ZÓKA ANTAL
toponári lakós.

--
Rebegő nyelvem felemelem.

Krisztusban szeretett kedves testvérjeim,
A szüz Máriának szép rózsaszálain,
Ide hozott minket Mária szerelme,
A szép társulatnak menyben vezetője.

Ha én kertész volnék a szent Domokossal,
Kerttet keritenék a szent olvasóval,
Virágot ültetnék a szent angyalokkal
Te fogadj el tőlem Jézusnak szent anyja.

Ó te ékes virág lelkünk szép rózsája
El van már ültetve szivünk hajlékában
Kinyílt rózsaszeterem melynek nincs mása,
Ez a virág neve üdvözlégy Mária.

Szegyédtek angyalok kis kettünk virágát,
A szüz Máriának kösetek koronát,
De mind azt ápoljuk, könnyekkel halmozzuk,
A szüz Máriának koszorúban fonjuk.

Tekintsünk mindnyájan drága szent képébe,
Özvegyek és árvák jójjetek most ide,
It van szüz Mária olvasónk asszonya,
a ki benne bizik ő el nem is hagyja.

Ó mily szép csoportban ma itt összejöttünk,
A szép szüz Mária itt vagyon mi köztünk,
Mind lurdos barlangnál hogy jelen volt vala
Nem látta a sok nép csak Bernadéd maga.

Mária, Mária a kik ide jöttünk,
Jézus szent fiadat kérjed mi érettünk,
Mária, Mária ha te nem könyörülsz,
Jézus szent fiadtól elfeledve leszünk.
Mária, Mária zengő ajkainkkal
Elédbe borulunk siralmas jaj szóval.
Mária, Mária téged így köszöntünk,
Szent oltárod előtt itten térdre esünk.
Mária, Mária tégedet köszöntünk,
Halálunk óráján te légy magad mellettünk
Mária, Mária engedd így legyenek
Mennyei hazában veletek örvendjek.
Engedd édes Jézus, hogy így is legyenek,
A szent angyalokkal Aleluját zengjek. Amen.

Üdvözlégy Mária mondjuk az olvasót.

Megszólalt mennyország gyönyörű harangja,
Mert ma felvirradtunk ujhold vasárnapra,
Melyen szüz Mária velünk örvendezik,
Mert a szent titkai köztünk kiosztatik.
Jertek hiv társaim, öltözzünk fehérbe,
Égő gyertyát tarsunk mindnyájan kezünkbe,
Mert ma jön közönkbe menynek királynéja,
Fiait, lányait ilyenképen hívja:

Jőjjetek, mindnyájan, szép élő rózsáim,
A szép zöld mezőbe, fiaim, leányaim,
Hozzatok veletek lefolyt titkotokat,
Itt én megújítom rózsabimbótokat.

A szép zöld koszoru megújul mañ nap,
Mert minden élő tag gyönyörű titkot kap,
Ugy ragyog a titka mind a nap sugára,
Keletkor fénylik égi koronája.

Nyujtja mi nekünk is az 5 olvasóját,
Fogadjuk el tőle, mint ha CSAK láthatnánk,
Majd ha visszaadjuk és földiszíthetjük
A szép szüz Máriát ezzel megköszöntjük.

Dicsértessék Jézus Mária szent szive,
Összehozott minket Mária szerelme,
Legforróbb szivünkől itten zengedezzünk,
A szép szüz Máriát itten köszönteni.

Ez vezessen minket a mennyei utra,
Hogy boldogok legyünk a mennyei jussban,
Fehér, sárga, piros virágokból fontunk,
A szép szüz Máriát ezzel koronáztuk.

-

Mária szüzeknek szent szüze.
Mária, Mária hajnaliszip csillag,
Ha valahol fénylesz mi fölöttünk csillogz,
Mária, Mária öszzetett kezekkel
Előtted leborulunk hullatott könnyekkel.
Mária, Mária te köszöntésedre
Koszorut kötöttünk a te tiszteletedere,
Mária, Mária ki ott Názáretben
Szépen virágoztál Szent Anna kertjében,
Mária, Mária ha te meg nem hallgatsz,
Mindnyájan elveszünk sok bűneink miatt.
Mária, Mária te tiszteletedre
Ide segítettél szent képed elébe,
Mária, Mária hazánk védasszonya,
A bufsu járóknak vezérlő csillaga.
Mária, Mária özvegy árvák anyja,
Minden bűnösöknek kegyes szószólója,
Mária, Mária kinyilt legszebb rózsa,
A szent társulatnak drága királynéja.

Zöld mező közepén van egy drága kórus,
Azon van egy rózsza, mely tiszta vér piros,

Az a piros rózsza, a szép szüz Mária,
Szent olvasónk áldott égi királynéja,

Szent angyalok jönnek kertet keríteni,
Tiuenöt rózsával azt körül ültetni,
E szép kert kapuján a szentlélek Isten
Maga munkálkodik mindnyájunkkal, itten.

Ma a menyországban a szentek vigadnak,
Sip, dob és trombita örömmel harsognak,
Ha a társulatok itt mind megjeleznének,
És szüz Máriával új titkot cserélnek.

Nincsen ott itélt a társulat fölött,
Semmi különbözés gazdag és szegény között,
Mert maga oszt titkot a szép szüz Mária,
Azért árva özvegy bátran jöhet oda.

"Eküink megnyittatott ma a mennyai zár,
Hol a szüz Mária mint királynéja úgy vár,
Szentséges kezébe szent titkait tartja,
Drága csengő hangját imígy hangoztatja.

Jertek ide árvák, kik bánatba vagytok,
Kik a szent olvasón zöldkoszorut fontok,
Naponként szaporul a súlyos bánattok,
Ugy, hogy a rózsákkal könnyekből rakjátok.

Jertek e szép kertbe velem munkálkodni,
Ujhold vasárnapon új titkot váltani,
Jőjjetek özvegyek nagy keserűséggel,
A szent olvasóval fogadlak örömmel.

Noha bár a világ üldöz benneteket,
Nem nézik szomorú nagy özvegységeteket,
Nem a szegénységet, a melyben szenvedtek,
Sehogy szánakozna, sőt üldöz benneteket.

Jertek ide árvák, hozzátok a titkot,
Kik sirva mondjátok ezt a szép olvasót,
Szomoru könnyetek mind rózeákká válik,
A csiblagoknál is ékesebben fénylik.

Jaj te szegény árva, jőjj elémbé,
Ki éjjelt és napot töltesz sok könyvekben,
Szent nevemet mégis siró ajkaidon
Örömmel üdvözlöd a szent olvasódon.

Ének a szent olvasóhoz

D:Üdvözlégy Mária mondjuk az olvasót.

Jertek köszönteni a szép szüz Máriát
A szent olvasónak kinyílt szép rózsáját
Mária, Mária olvasónk asszonya,
A szent társulatnak vezérlő csillaga.

Mind két kezében szent olvasó vagyon,
Melyre felszentelt pap taljes bucsut hagyott,
Mária... stb.

Szent kereszt jele , hogy Jézus van velünk,
Azért csókoljuk azt, mert ő kegyelme nagy,
Mária.... stb.

Első virágnak nyílik szent kereszt tövében,
Melynek hitvirága hiszek egy Istenben,
Mária... stb.

Második rózsának arany mondat neve,
Miatyánk Ur Isten ki vagy a mennyekben
Mária... stb.

Három színű virág, ez a tét ékesebb
Melyen, piros sárga koszoruban ez legszebb
Mária.... stb.

Paradicsomkertben kinyíllott virágok,
Rózsás kis kertünkben üdvözlőt mondunk,

Mária, Mária, olvasónk asszonya, A szent társulatnak vezérlő csillaga

Legujabb

istenes énekek.

a szüz Mária olvasójához.

Kiadója: ZÓKA ANTAL toponári lakós.

--

Mária kertjében kinyillott a rózsa.

Krisztus szent vérével megváltott bűnösök,

A szép szüz Máriát jertek köszöntsétek.

Kössünk szép koszorut, szüz anyánk fejére,

Az ur Jézus Krisztus drága szent szívére.

Szedegessünk rózsát a szüz Máriának,

Teljes szent háromság szép menyasszonyának.

Kössük a koszorut, szép fehér rózsából,

Ez az örvendetes gyönyörű virágból.

A második rózsát fájdalmasból kötjük,

Jézus kinjairól mi is emlékezzünk.

Harmadik koszorut dicsőségből zengjük,

Jézus hogy föltámadt, azért örvendezzünk.

Angyalok kertjében öröm zengedezni,

Ki a szent olvasót ájtatosan végzi.

Tekints le Mária érkezett nyájadra,

Kik téged tisztelnek a szent olvasóval.

A szent olvasónál nincsen drágább róza,

Mert az égből ránk száll szent lélek malasztja.

Hol vagy hát jó anyánk akit mi keresünk,

Ez drága szent helyen, kik téged tisztelünk.

Kössünk szép koszorut mi üdvöztőknek,

Kit a szent háromság megváltónknak ismert.

Szép szüz Máriának kegyes vezérünknek,

Kit a szentháromság leányának ismert.

Hívjuk segítségül a szép szüz Máriát,

Kösse mi szívünkre szent olvasónk titkát.

Neked ó szüz anyánk koszorut kötöttünk,
Mi szentséges lábod elejbe letesszük.

Agygad áldásodat szolgál, leányodra,
Elhagyatott szegény özvegy árváidra.

Uralkodik mennyben, ki a szent olvasót
Naponta elmondja szivből a szent titkot.

Magos menyországban a szelid angyalok,
Máriát tisztelik mint az arkangyalok.

Vezess Mária minket is e pályán,
Hogy bejuthassunk a menyország kapuján.

Az ur Jézus Kriszus aki vére árán,
Mégváltott bennünket a magas keresztfán.

Ez a drága szent szó Jézus és Mária.
Ez legyen ajkannak utolsó szózata. Ámen

Dicsértessék a Jézus neve!

-

Zóka Antal és társai a kor szokásának, igényének megfelelően nemcsak búcsúéneket, hanem minden alkalomra való szakrális anyagokat is kiadtak: ezek szóltak a szentolvasó-beliakhez, a rózsafüzésesekhez, a csodás eseményekre és megtörtént esetek iránt érdeklődökhöz stb. - Bővebb taglalásuk megtalálható az egyes műfacsoportosításainkban.

A 19-20. századi énekszerzők, istóriások, versírók tehát jól ismerték a népigényt, tömegizlést, s ez megnyilvánul témaválasztásukban is, de az általuk szerkesztett-kiadott füzetek címében is; a mindig újra vágyó és éneket, történeteket szerető nép szinte leste-várta a legújabb éneket, s ezt az ájtatos kíváncsiságot ki is elégítették szerzőink, pl. azzal is, hogy legtöbbször ilyen címetek adtak kiadványuknak: Legújabb énekek, A legújabb istenes énekek, Legújabb énekek a boldogságos Szűzanyához, Egy új csodatörténet stb. / ez mind jól megfigyelhető jelzett és közölt ponyvanyomtatványaink során Bakosnál, Zókánál, Kenderessy Danyi Péter Pálnál, Szabó Julinál és az ország más táján élt énekszerzőknél egyaránt.

Zóka Antal - mint többi társai - több száz füzetet adtak ki, amelyeknek felsorolása is rengeteg oldalt emésztene fel, s így csupán néhány kiadványát sorolunk fel, s némelyikből kiragadunk egy-két éneket.

Legújabb istenes énekek.

Mária bűnösök menedéke, Könyörögj érettünk!

Zóka Antal toponári lakos. / Egyházi jóváhagyás - Utánnomás tilos.

Ének a földrengésről

Kedves keresztény hivek, ide hallgassatok,

A szörnyű földrengésről én amit elmondok,

Larista tartományát oly büszke nép lakta,

Hogy a templomot egy se látogatta.

Megtagadták ők már a templomba járást,

Nem kellett a mise sem a predikálás,

Egy nagy gyűlést fognak ők tartani,

Hogy a papjaikka mi fog történni.

Elhatározták, hogy papra nincs szükség,
nem kell a gyónás, áldozás és szentség,
Hatvanezer lélek a romban halt meg,
A többi pedig kuldusbotra jutott.

Méga püspökjük is a romokban halt meg,
A nagy uristennek ily nagy a hatalma,
Ugy megzavarodott ez a büszke nemzet,
Nem hitte, hogy Isten van a mennyben.

Katholikus hitet elakarták hagyni,
De a nagy usristen azt nem engedheti,
Elkezdtek rombolni drága oltárjukat,
Nem fogják tisztelni a fadarabokat.

Jézus keresztfáját is kihordták onnan,
Ahol egyet láttak, azt is kivágták,
Mert a büszke népség Jézust megtagadta,
Drága keresztfáját a tengerbe dobta...stb.

Láthatjuk, hogy ez az istóriás versike sem tartozik a népének szé-
séges tartalmi és hangnemi kvalitásához.-Hallgassuk tovább egy másik
füzetében megjelent Második ének-ét:

Üdvözlégy oh dicső szent Anna,
Asszonyoknak tündöklő gyémántja,
Kinek szívét bánat, tőr szaggatja,
Mert nem volt néki szülött magzatja.

Bus sziveknek te vagy pártfogójuk,
Isten előtt legyél szószólójuk,
Mert meghalga az Ur Isten téged,
Aki éltél sok keserüséget.

Midőn megért a legnagyobb bánat,
Hogy elhagyott a te kedves párod,
Jaj, Szent Anna összekulcsolt kézzel
Sirva néztél a csillagos égre.

Jaj Istenem, jaj kedves teremtőm,
Jaj, de gyászra szült az édes szülöm,
Mit vétettem elleneg, Ég ellen,
Miért nincs nékem szeretett gyermekem.

Szent Joákim fájdalomtól bágyadt,
Hogy elhagyá a családi házat,
Én Istenem miér is születtem,
Bánat, sirás kíséri a léptem.

E földi nép gúnnyal illet engem,
Hogy a vétek sulya nyomja lelkem,
Ajándékom sem kell Jehovának,
Mert nem választottx engem fiának.

Én Istenem, én URam Istenem,
Elbujdosom szent Anna hitvesem,
Nyugodjál meg az égi végzésen,
A sirásban léssen elég részem.

A szent Anna fájdalmában reszket,
Lehajolva csókolja a földet,
Jertek hozzám ti égi fellegek,
Jajszóval sirok én tiveletek.

Ezen szóra Gábriel arkangyal
Szólt hozzá szelid égi hanggal.
Üdvözlegyén Anna te gyöngyvirág,
Meghallgatott immár a szentháromság.

Szép leányt szülzs, Mária a neve,
Egész élte dicsőséggel telve,
Ő tiporja le a kigyó fejét,
Ő győzi le a népnek ellenét.

Örvendj kérlek, óh dicső szent Anna,
Te vagy az új kikelet hajnala,
Te szülted az Isten fia anyját,
Ő szüli a világ megváltóját.

Szent Annától az angyal felszállott,
Hebron völgyében Joákimhoz szállott,
Dicsőséget zeng az angyal szava,
Meghallgatott téged a Jehova.

Kedves párod Anna anya léssen,
Leányt szül, ki nagy lesz Izráelben,
Szeplőtelen lesz fogantatása,
Égen, földön lesz uralkodása.

Szent Joákim fölnéz az egekre,
Örömkönyt hullat le a földre,
Dicsőség legyen az ég urának,
Nagy örömhirt viszek szent Annának.

Szent Joúkim hazafelé indul,
Arczárol az örömkönnny lecsordul,
Nagy örömmel nézik a csillagok,
Ezen gyászban elmerült alakot.

Hogy elérte az aranyos kaput,
Szent Annával összetalálkozott,
Kitárt karral szivére szoritá,
Édes csókkal orcáját halmozá.

Dicséret, dicsőség az Atyának,
Ily szavakat mondott szent Annának,
Nagy lett öröm az ég, föld között,
Szüz Mária ó, tstepen öltözött,
Szenháromság megszentelte Annát,
Igy szülte a szentséges Máriát.

Harmadik ének néhány strófája így hangzik Zóka kiadványában:

Egekben tündöklő szép szüz Mária,
Tehozzád sietünk egek asszonya,
Mert benned van nagy feményünk,
Sirva szent Szüz téged kérünk.

Kegyesszűz Mária hallgass meg minket,
A kik tiszta szivből hozzád siettek,
Könyörgésünket hallgasd meg,
Jézus anyja ne utálj meg.

Fényes oltárodhoz ide sietteünk,
Keserű könnyektől ázva térdelünk,
Hallgass meg egek rózsája,
Aty Isten kedves leánya.....stb.

-
Negyedik ének-ből

Mária jó anyánk! esedezzel értünk,
Sok száz esztendőkön nagyokat vétettünk,
Ha könyörgésseddel nem állsz föl mellettünk,
Szolgáid e földön nem soká lehetünk.

Mária jó anyánk! éleszd szivünk hitét,
Ennek fogytán lett a magyarság nyomorék,
Kevélység, irigység, a szitok és átok,
Isten káromkások sujtsák az országot.

Mária jó anyánk! gyűjts ajkunkra imát,
Hadd törjön az égen Isten trónjára át,
És lehelj szivünkbe igaz szeretetet,
Mely a pusztulástól óvja a nemzetet.....

Mária jó anyánk! szivünkbe lelkünkbe,
Szüzise jószágod angyala szálljon le,
Szodoma, Gomorha ne beszéljen szánkon, é
Liliumvirágok legyünk e világon.

Mária jó anyánk/ oltalmazd népedet,
Hogy mint hajdan most is szeressen tégedet,
Anyánk! te szent fiadnál esedezzel értünk,
Mert ha értünk nem szólsz, mindnyájan elveszünk.

A búcsúi hálaadó ének után az Ötödik ének a következő évi búcsú
okozta új örömezését fejezi ki az alábbiak szerint:

Elmult egy év, hogy itt jelen voltunk,
Arany oltárodra bus sziveket hoztunk,
Szeplőtelen szent szüz jöjj segítségünkre,
Térdeinkre esünk trónusod elébe. x

Szivem örvendezett, hogy megtaláltalak,
Áldott szüz Mária, akik benned biznak,
Nincs más reménységem, egyedül csak te vagy,
Szeplőtelen szent Szüz kérel el ne hagyj.

Drága szüz karodon megváltó szent fiad,
Árvák és özvegyekhozzád fohászkodnak,
Mert nincs reménységük a bus özvegyeknek,
Te vagy szüz Mária, árva gyermekeknek.

Elvezetett ide szentséges szent kezed,
Órzó szent angyalunk, ki ide vezetett,
Kedves édes anyám, ne hagyj el bennünket,
Trónusod eleibe vidd fel a lelkünket.

Mondjunk azért áldást Szentháromságnak,
Ki lakozik mennyben örök egy fiának,
Áraszsza el ránk szentséges áldását,
Hogy boldog lehessen utolsó óránk.

-

Zóka következő összeállításának soraiból megcsendül az archaizmusnak, a régi témának értékesebb hanja, a Mária-siralom felidézése a ~~szállás~~keresés-motivum, a kinszenvedés-történet motivumának stb. ~~kont~~ komplex énekváltozata, mely több régi kiadványunkban is megvan, s jól imert kontamináció. Érdeemesnek tarjuk, hogy egészében közöljük. /Hasonló változatait lásd a megfelelő témacsoportosításunknál/.

Legujabb istenes énekek.

Kiadja: Zóka Antal toponári lakos.

Fenyvesi és Kéthelyi, Kaposvár.

Szüz Mária az ő szent fiát keresi.

Dallama: Gyászba van öltözve az egész mennyország...

gyássszal lett behuzva az ut Golgotára,
Gyászba borult szívvél fájdalmas szüz anya,
Elindult Ur Jézust szent fiát keresni,
Keserőségébe jaj, nem tud mit tenni.

Könnyei hullanak, mint egek harmatja,
A nagy keserőség szent szívét faggatja,
Jaj, szerelmes fiam, lelkem szép harmatja,
Merre keresselek két szemem csillaga.

Életem percei mind gyászba borultak,
Jaj, mert elvesztettem szerelmes fiamat,
Oh jaj, hát mit tegyek, ugyan hová legyek,
Jaj, szerelmes fiam, merre keresselek.

Mért hagytál el engem, miért mentél el tőlem,
Egyetlen fiam, Jézus én szerelmem,
Igy panaszkodik a fájdalmas anya,
Mert Jézust szent fiát sehol nem találja.

Jertek hivesek, menjünk mi is Golgotára,
Ur Jézust keresni a szüz Máriával,
Fogjátok szüz anya szentséges karjait,
Látjátok, elfáradt, látjátok kinjait.

Szive majd megreped, mert egyetlen fiát
Elvesztette Jézust, szerelmes magzatját,
Fájdalmas szüz anya, ne keresd fiadat,
Ne keresd Jézusodat, galambodat.

A dühös hóhérok ötöt megkötözték,
Annás Kaifáshoz megkötözve kísérték,
Az álnok tanítvány, Judás őt eladta,
Im jutott szent fiad hóhérok láncára.

Annás Kaifástól Pilátushoz vitték,
Utközben szent fiadat kegyetlenül megverték,
Jaj fájdalmas anyám, ha ott lettél volna,
Jézus szent fiadért szörnyet halát volna.

De szerelmes fiad, mint egy szelid bérány,
E szörnyü kinokra szent fejét meghajtván,
Nem volt szent fiadnak ott senki szánója,
Ki nagy kinjaiban vigasztalta volna.

Még inkább rigdalták, ostorokkal verték,
Ur Jézust illetlen szavakkal sértették,
Jaj, fájdalmas anyám, ha ott lettél volna,
Jézus szent fiadért szörnyet haltál volna.

Tövissel koronázták szentséges fejét,
A nehéz keresztfát vállaira tették,
Gyásszal lett behuzva az ut Golgotára,
Midőn Mária találkozott Jézussal.

Jaj, ahogy meglátta, hogy véres a teste,
- etőtől talpig vérben van keverve,
t
A földre roskadott, tán szörnyet halt volna,
Ha fel nem karolja Mária Magdolna.

Szerelmes szüz anyám, az ur Jézus mondja,
Hogy ne siránkozna, Jézus így szólítja:
Ennek így kell lenni, nekem meg kell halni,
A keserü pohárt meg kell már kóstolni.

A pokol hatalmát széjjel kell rombolni,
Az átkozott kigyó fejét összetörni,
A bünös embernek utat készíteni,
Atyám országába őtet bevezetni. Amen.

Legujabb sitenes énekek.

Kiadja Zóka Antal toponári lakos/ára 4 krajczár/
Gerő Zs. Könyvnyomdája, Kaposvár.

1-ső ének

Kizöldült a pálmafa ág, Üdvözlégy szent szüz,
Aranyrózsa nyilottx rajta, Áldott légy szent szüz.
Éjfél táján három óra,
Született a szüz Mária,
Ékes szüz virág,
Kisasszony szép szüz Máriaád,
Szívünk téged áld.

Szeptembernek nyolczadikán, a kik megértük,
Született szép szüz Máriát, Mi is köszöntjük.
Szent Annának kised lánnya,
Pihen arany nyoszolába,
A drága kis szüz,
Megszületett szüz Mária,
Mind örvendezzünk.

Rózsa fényben született, a szép szüz Mária,
Szent anyának a legszebbik ékes bimbója.
A csillagok fényeskednek,
Szent angyalok énekelnek,
Mária született,
Üdvösségünk szent hajnalán
Hozánk érkezett.

Születésed neve napján mi is köszöntünk,
Szüz Márai, arany rózsá, ~~mi is köszöntünk~~ könyörögj értünk,
Üdvözlégy egek asszonya,
Ma született szüz fehér lilium,
Nagy örömmel köszöntsön,
Ma ezer milliom.

Hirdeti a hajnalcsillag születését,
Gábríal angyal köszönti drága nevedet,
A szent Anna így altatja,
Aludj,aludj szüz Mária,
Fehér rózsaszál,
Szentháromság kiválasztott szép liliomszál.

Arany rózsa szállott ma kis názáretben,
Fényességgel szent angyalok zengnek ma benne,
Ott született szüz Mária,
Szent Annának lilioma,
Kedves nefelejts,
Ma született szüz Mária,
Oh el ne felejts,
Hogyha eljön a végóránk,
A mennybe vezess.Amen.

-

2-dik ének

Mária,Mária hajnali szép csillag,
Nincs más reménységem,egyedül csak te vagy,
Mária szüz anyám,hallgasd panaszomat,
Jaj nincsen pártfogóm,egyedül csak te vagy.

Busan járok-kelek,mind árva gerlicze,
Tenits le szüz anyám árva özvegydre,
Mária,Mária,vigasztalj meg minket,
Bus özvegyek és árvák hullatják könnyüket.

Elhagytak a földön,nincs ki vigasztaljon,
Csak te vagy Mária, árvák gyámolója,
Siró panaszomat hallgasd meg szüz anyám,
Özvegyi sorsomban viselj gondot reám.

Mária, Mária, mond meg hogy mit tegyek,
Megreped a szívem, szüz anyám há legyek,
Üldöz ez a világ, engemet sértenek,
Minden nap keserü poharat öntenek.

Oh szüz Mária el ne hagyj bennünket,
Kik árva sorsukban tehozzád sietnek,
Te tudod szüz anyám, elhagyatott vagyok,
Bátoríts meg engem, özvegy, árva vagyok.

Siralmas énnékem e földön lépésem,
Benned van szüz anyám minden reménységem,
Ne sirjatok árvák, szomorú özvegyek,
Mária, szüz Mária könyörög értetek.

Ti bus könnyeteket nem hagyja elveszni,
Koronátok közé, gyöngyöknek füzeti,
Mária szüz anyám, dicsértessél tőlünk,
Utolsó órákban csak telégy mellettünk. Ámen.

-
3-dik ének

Jertek a mennyország szép ajtajához,
A teljes szentháromság nagy kincstérához,
Mária, arany rózsaszál könyörögj érettünk,
A fényes mennyországban veled lehessünk.

Ezen aranyoltáron a szüz Mária,
Ennek drága illatja száll mindnyájunkra,
Mária hajnalcsillagja könyörögj érettünk,
A fényes mennyországban veled lehessünk....stb. 7 strófával.

-
4-dik ének

Ének a szent olvasó után.
Elvégeztük imádságunk, szép éneklésünket,
Olvasónkkal koszoruztunk szüz anyám tégedet,
Üdvözlég egek aranya,
Názáreti Jézus anyja, jöjj segítségünkre,

Szeplőtelen szüz Mária,
vezess fel a mennybe.

Jaj,de sokan magasztalják drága szent nevedet,
Virágozik a szent olvasó,
Azon nyilik rózsabimbó,
Szüz tiszteletedre,
Égi anyúm,szüz Mária,
Vezess hozzád mennybe.

Égő anyám,szüz Mária,menynek lilioma,
Áld meg minket drága szant szüz,
Ezen szent éjszaka,
Rózsa koszorud elkészült,
Angyaloktól fel is küldtük,
Trónusod eljébe.

Szeplőtelen szüz Mária,tekints le népedre.... stb.6 strófával.

-
Legujabb istenes énekek.

Kiadja Zóka Antal toponári lakos./ára 10 fill./

első ének szüz Máriához

Dicsértessék Jézus és a szüz Mária,
Ezen drága szóval léptünk a templomban.
Bisztriczai szüz Mária,
Bünbánókna édes anyja,
Nyerj szent áldást bucsujárásunkra.

E drága templomban van egy arany oltár,
Melyen szüz Mária kitárt karokkal vár,
Bisztriczai szüz Mária,.....stb.refrén

Összetett kezekkel mi is hozzád jöttünk,
Hullatott könnyekkel csak tégedet kérünk,
Bisztriczai... stb.

-E közismert ének ugyan Bisztricit emliti,de a kegyhelyet behelyet-
tesitik az alkalomnak,helynek megfelelően,mint máshol is láttuk. 13

Legújabb
szent énekek.

A szűz Mária olvasójához.

Kiadója: Zóka Antal toponári lakos.

Első ének szent Annához.

Üdvözlégy Mária! mondjuk az olvasót.

Jertek szent Annának kedves gyermekei

Ösvegyek és árvák, vigasztalást kérni;

Bánattal epedő szíveteket kitárni,

Panaszokat néktek meg fogja hallgatni,

Jézus és Mária, áldott légy szent Anna,

A menyei karok legszebb liliuma.

A kik fülvirradunk szent Anna napjára,

Drága szent szívének vigasztalására,

Mily boldogok azok a kik ide jöttek;

Szent Anna napjára koszorukat kötnek,

Szomorúságokban nagy bánatot értél,

Sok ezer könyvet a földre öntöttél.

Iusz esztendőtt elültöttél magtalanságokban,

Joachim kedves pároddal éltél nagy bánatban,

Mert az Isten úgy rendelte,

A fő pap azt eszelekedte,

Joachim szent áldozatját, oltárát levették

Sok ezer könyvet a földre öntöttél.

Mondván, menj el, áldozatod nem kedves Istennél,

Szent Joachim térdre esett a kék egék felé,

Jaj Istenem mit tegyek, mond meg hát merre menjek,

Szent Anna kedves páromnak kitől isenjek.

El hagyom én most már minden vagyonomat,

A nagy bujdosásra adom én magamat.

Hírül vették szent Annának a szomorúságot,

Hogy az ő párjátul mostan elmaradott.

← ^Boldog Isten ki láthatott oly nagy könnyhullatást
Ó angyalok szánjátok meg ezt a nagy jajgatást,
Názáreti kertben mingyá térdre esett,
A szép menyországból fényes angyal lejött.

Téged jöttem köszönteni, dicső szent Anna,
Jóságodért hálat adni, eget szép csillaga,
Mert én angyal vagyok, mennyből lejöttem,
Méhedbe szál egy szűz, Mária lesz a neve,
Meghajtom magamat, kitárom keblemet,
Elfogadom tőled ezt a drága szüzet.

Kik hozzád fordulnak boldogságban élnek,
Drága szent Annában mindig gyönyörködnek,
Készen a menyország, nyitva ál számunkra
Aki a szent Annát csak szivből ühajtja.
Áldott légy szent Anna Jézus és Mária,
Veled menyországba áljunk egy bokorba.

Ott is azt zengedjük, áldott légy szent Anna,
Te szent zászlód alatt én is megpihenjek
Mária Jézus előtt én is megjelenjek,
Az Ur s Jézus előtt alleluját zengjek,
Dicsértessék Jézus mindörökén amen.

Második ének

Üdvözlőgy Mária! mondjuk az olvasót.

Jézus szent szívének buzgó imádói
Mária szívének kedves gyermekei,
Jertek köszönteni, szivből magasztalni
Jézus és Mária szent szívét dicsérni.

Ez gyönyörű szép kert, süld kossoru forma,
Körül keríti azt Mária olvasója
Aertesse kertnek szent Domonkos atya,
Vele munkálkodik a szép Szűzmária.

Mondom a szép kertét olvasó keríti
Tizenöt szép rózsabokor ékesíti
Es a drága rózsánk minden nap kinyílik
Mária elejbe angyalok lerakik.

Ez a drága rózsá oly szép egy bokorban,
A menyéi kertben szét terjed illatja.

A legelső bimbó. Üdvözlégy Mária,
Malasztal vagy teljes Ur Jézus, szent anyja
Nézd kerted rózsáit egyik szent olvasóddal
"apenként tisztelnék a szép koszorúval.

A harmadik csoport gyöngyvirág ibolya,
Levelekre írva üdvözlégy Mária
Imádjai órtottuk szegény bűnösökért,
Most és végóránkon hogy nyerjünk mennyben bért.

Elyen szép koszorút fűstem én számodra,
Ó fogadd el tőlem szepőtelen anya
Szerep ad nek Mária fűzön át bennünket
Vezessen tehozád minden bűnösöket.

Kedves rózsatársaim a kik ide jöttünk,
Ezen drága napra koszorút kötöttünk,
Jézus és Mária elejbe letettük,
Egykor az egekben benne gyönyörködjünk
Hogy a rózsabimbó minden nap kinyíljon,
Az Ur Jézus előtt minden nap lehulljon.
Jöjj el édes Jézus fogadd e koszorút,
Mária elejbe minden nap lerakjuk. Amen.

Miatyánk Üdvözlégy Mária.

Harmadik ónek.

Callama: Rebegő nyelvemet felemelen.
Üdvözlégy Mária! ezt zengje minden!
Áldott Légy Mária! ezt mondja ma minden!
Koszorút fonnak az angyalok Mária szűz anyánkhoz így induljatok.

Gábrriel arkangyal az eget vezére,
Fehér liliomot tart kezébe,
A szent rózsafüzér így kezdé mondani,
Üdvözlégy ezerszer eget királynéja!

Üdvözlégy ezerszer mennyei nefelejts,
Rózsa koszorunkat soha el, ne felejtsd,
Üdvözlégy Mária! ezerszer általunk,
Hogyha kell éretted százszor is meghalunk.

Téged ide jöttünk Mária köszönteni,
Rózsa koszorúval neked kedveskedni.
Üdvözlégy Mária szép rózsabimbó szál,
Kire a szentlélek gyökorta reá száll.

E gyönyörű kertet talán ismeritek,
A szűz Máriához kik ide jöttetek,
Illatos koszorút rakjunk be elejbe,
Olvasó királynénk szép tiszteletére.

15-en vannak egy koszoru aljban,
A szűz Máriának szép rózsaszálában,
Ez a drága rózsza hol szép egy bokorban,
Mária kertjében szétterjed illatja.

Üdvözlégy ezerszer! Mennyei szép rózsza,
Szép koszorút fonunk örömsőd napjára,
E szép olvasónk nyitja meg az eget,
Vezesse be mennybe Jézus mi lelkeinket.

Negyedik ének,

Dallam: Oh áldott szent Isten.

Oh hol vagy énnékem szomorú szűz anyám,
Moltig árva leszek, ha te nem nézel rám.

Nézz reám Mária, mint özvegy s mint árva,
Bánatos bus szívem vigasztalója.

Szomorúságomat én ki nem mondhatom,
Csak a fűzfavessző mutatja példámot.

Kertjés árva szűz

Mert a többi fának felfelé gallyai,
Prümmel néznek ki, hogyha eső éri.

Mert a fűzfa vessző mutatja a jelét,
Árva, özvegy lesüti a fejét.

Ez az út menyekbe vezet egyenesen,
Ha Isten végzését vessed te szívesen.

Szomorú fűzfa mindig sirt, bus vala,
Mióta a Jézus hátát megszaggatta.

Óaj leszen azoknak, kik az özvegy és árvát
Sín nélkül megbántják, szidják és átkozzák.

Mint megszorodott már fűzfavessző,
Az árvák /anassa/ bánása nem lesz elfelejtendő.

Az árvák és özvegyek panaszos kenyere,
Felszáll könnyhullásuk a magas menyekbe.

Angyalok felveszik könnyhullajtásukat,
Istenben felviszik az 5 pauszukat.

Oh nyarj te kegyelmet, azúz anyám Istentől,
Hogy megtisztulhassak minden bűneim től.

Hisz te vagy az árvák, özvegyeknek anyja,
Jól tudjitek, menyben meglesz jutalmatok.

Ne hagyj el szent fiám, de én se hagylak el,
Csak hozzám jőjjetek, várlak tárt kezekkel.

Együtt örvendesünk a magas menyekben,
Az én szent fiának nagy dicsőségében.

Otödik ének.

Dallama: Ujjon meg lelkünk e mai napon.

Oh gyönyörűséges, boldogságos szüz,
Szeretett tömjénnel illatozó tűz,
Te vagy a szeretett anya,
Szent vagy szüz Mária.

Üdvözlőgy Istennek kedves leánya,
Kit legfőbb kedvelt az Örök atya,
Mert szent fiát nekem adta, szent vagy, szent vagy szüz Mária.

Üdvözlégy hazánknek véd nagyasszonya,
Sok csudákkal fénylő kegyes szűz anyja,
Kit választott Isten fia,
Szent vagy... stb.

Te öröktől fogva megszentelttéél,
Szent Háromság által elrendelttéél,
Hogy lennél Jézusnak anyja.... stb.

Üjjjetek mennyei fényes seregek,
Örvendjete, s velünk ekképp zengjete:
Alleluja, alleluja,
Szent vagy, szent vagy, szűz Mária Amen.

Legújabb

szent énekek

a szűz Mária olvasójához.

Kiadja Zsóka Antal toponári lakós

Szűz Mária szent fiát keresi.

Ül Mária egymagában,

Hol vagy csillagom?

Alacsony kis hajlékában,

Szép gyöngy alakom!

Várja, várja Jézust várja,

Óaj de nagy szív fájdalmára.

Sejtelenül szive telve,

Hol vagy csillagom?

Mint kő nyomja annak terhe,

Szép gyöngy alakom!

nek a legszebbik estve

Faketével van befestve.

Kitekint kis czellájából,

Hol vagy csillagom?

L. Tölgyesné + Völgy 86-12.

Szive,lelke búban gyászol;
Szép gyöngy alakom!

Rozmaring van ablakában,
Nem jó fia mindhiában!

Mig Jézust így várva várja,
Hol vagy csillagom?

Holló száll az ablakára;
Szép gyöngy alakom!

Egy sötét hir,mely azt mondja,
Édes fia el van fogva.

Oh ezerszer gyászos posta,
Hol vagy csillagom?

Mely a Szűznek e hirt hozta;
Szép gyöngy alakom!

Megy,repül,mint sebzett gerle,
Viszi szárnya:hü szerelme.

Ott van már a szent városban,
Hol vagy csillagom?

Hol keresse Jézust mostan?
Szép gyöngy alakom!

Börtönök vas rostélyára
Ráhajol,de nem találja.

Kérdi égtől,kérdi földtül,
Hol vagy csillagom?

Gyötremében kékül-zöldül;
Szép gyöngy alakom!

Az sem mondja,aki tudja;
Az utcákat mind befutja.

Bószült néppel jó im össze,
Hol vagy csillagom?

Édes fia is ott közte,
Szép gyöngy alakom!

Látja,lája hü galambját,

Az ölyük mint üzik hajtják.

Krisztus mint a bárány reszket,

Hol vagy csillagom?

Földre ejti a keresztet,

Szép gyöngy alakom!

"Hadd bucsuzzam el fiamtál!"

Esd az anya- a nép tombol.

Vércseppet lát az utfélen,

Hol vagy csillagom?

Jaj fiam,jaj édes vérem!

Szép gyöngy alakom!

Elalél a bágyadt rózsa

Eszméletre jaj ki hozza?

*A "Hol vagy csillagom" szövegét
itt látható.*

Zóka Antal nem csupán jó énekes és társainál jelesebb szerző volt, de válogatásával, anyagismeretével is kitűnik. Különös figyelmet érdemel a fentebb kiadványának - Legujabb szent énekek c. - Negyedik éneke, melyről bővebben szólunk majd a hódosháti Horváthné középkori énekének közlése során. U.i. a Zóka-féle szövegkontaminációk sok sora szórul szóra megtalálható Horváthné énekében, ami viszont egészen más dallammal párosult: egy már elfelejtett ritka históriás ének remek példánya. /Töredékesebb változatát közöltem idézett kötetem 247. old. 248. sz. alatt/.